
Procès-verbal de la réunion du C.A. du Réseau Parents du RÉPAQ 
Tenue le samedi 31 mai à 10h00, à l'École St-Sacrement, 

1745, boul. St-Louis à Trois-Rivières 
 
 

       Étaient présents: 
 
Michel Fournier, vice-président, représentant de l'école secondaire Le Vitrail 
Hélène Normandeau, secrétaire, membre individuel 
Martin St-Pierre, trésorier et représentant de l’école Étoile Filante 
Michèle Désilets, relationniste au Réseau Parents du RÉPAQ 
Danielle Latour, représentante de l’école Des Quatre-Saisons 
Denis Turcotte, représentant de l’école Cœur-à-Coeur 
Julie Poulin, représentante  de l'école Soleil-de-l’Aube 
Marie-Josée Campbell, représentante de l’école Le Sentier 
Maud Lambolez, représentante de l'école La Tortue-des-Bois 
Mélanie Toupin, représentante de l’école St-Sacrement 
Nathalie Lepage, représentante de l’école Tourterelle 
Patrick René, représentant de l’école Les Petits Castors 
Graham Weeks, membre individuel 
Ketly Mathurin, membre individuel 
 
 
1.        Mot de bienvenue 
 

Michel Fournier, président par intérim, nous souhaite la bienvenue.  
 
 
 
2.        Adoption de l'ordre du jour 
 

Il est proposé par Martin St-Pierre, appuyé par Mélanie Toupin d’adopter l’ordre du jour suivant : 

 
1.        Mot de bienvenue; 
2.        Adoption de l'ordre du jour; 
3.1     Adoption du procès-verbal du 18 janvier 2008 et suivi concernant la journée pédagogique ; 
3.2   Lecture et approbation des notes de la rencontre du 14 mars ; 
3.3   Approbation d’un don ; 
4.       Tour de table « informations importantes » : les nouvelles écoles et les autres ;  
5.        Écoles Les Petits Castors et Plein Soleil ; 
6.        Le référentiel ; 
7.        RÉPAQ ; 
8.        Soirée thématique ; 
9.        Divers :  

• Documents disponibles; 
• prochaine réunion ; 
• remerciements 

10.     Levée de l’assemblée 
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 
 
3.        a) Adoption du procès-verbal du 18 janvier 2008 et suivi concernant la journée pédagogique 

 Il est proposé par Graham Weeks, appuyé par Marie-Josée Campbell, d’adopter le procès-verbal de la 
réunion du 18 janvier 2008. 

 ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 



 Suivi au point 9 :  La journée pédagogique du 11 avril, Salon Uni-vert, organisée par le réseau 
enseignants, fut un succès et tous les parents qui y ont assisté ont apprécié le contenu des différents 
ateliers et les conférenciers invités. On souligne également les nombreux kiosques d’exposant plus 
intéressants les uns que les autres. 

 Par contre, on se questionne sur les raisons du peu de participants parents et la faible participation des 
équipes enseignantes de certaines écoles. 

 Voici quelques hypothèses concernant le manque de participation des parents : 
- Manque d’informations concernant le contenu de cette journée 
- Invitation tardive ou absente pour les parents dans certaines écoles 
- Problématique de gardiennage (enfants à la maison lors d’une journée pédagogique) 
De plus, on déplore le fait que cette journée ait servi à jeter les bases pour la création d’un autre réseau 
au RÉPAQ (réseau des écoles secondaires), privant ainsi les parents et les élèves en provenance du 
secondaire d’assister aux ateliers. 

 

 b) Lecture et approbation des notes de la rencontre du 14 mars 2008 

 Il est proposé par Danielle Latour, appuyée par Denis Turcotte, d’approuver les notes de la rencontre 
du 14 mars 2008, et de les placer en annexe au procès-verbal de la présente rencontre afin qu’elles 
puissent apparaître sur le site au moment de son adoption. (voir en Annexe) 

 ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 
 

 c) Approbation d’un don 

 Il est proposé par Danielle Latour, appuyée par Julie Poulin, d’entériner la décision des 
membres présents à la rencontre du 14 mars 2008, de faire un don à la fondation Jeunes-
PROJET. 

 ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 
 
 
 

4.        Tour de table    
 

•      L’école Étoile-Filante a fêté son 25e. Plus de 200 parents ont assisté à l’évènement et on a 
profité de l’occasion pour faire un spectacle de cirque car les cours d’éducation physique se 
consacrent principalement à cet art. 

 Pour septembre, on prévoit 6 groupes soit 2 groupes par cycle.  Une première puisqu’avant il 
était difficile d’avoir un deuxième groupe au dernier cycle où les parents choisissaient plutôt 
l’école privée pour terminer le primaire de leur enfant avant leur passage au secondaire. 

•      L’école Cœur-à-Cœur connaîtra un changement de direction l’an prochain.   
 Quatre élèves du dernier cycle, ont planifié et fait vivre à leurs pairs un voyage à Québec de 

trois  jours. 70 élèves, 7 parents et 3 profs ont participé à ce voyage.  Un des guides à Québec 
et les serveurs d’un resto ont souligné, aux adultes accompagnateurs (profs et parents où on 
ne pouvait que difficilement faire la différence), l’autonomie et le savoir-faire exceptionnel 
de leurs enfants et élèves. 

 Le défi d’une semaine sans écran a remporté un vif succès auprès de 150 à 200 familles sur 
280. Une randonnée en forêt a été organisée le mercredi en soirée et a donné l’occasion aux 
familles participantes de partager. 

•      L’école St-Sacrement  a un nouveau bulletin, qui n’est pas réellement le plus adéquat pour la 
compréhension des parents mais le dossier est à suivre.  

• L’école à Cap-de-la-Madeleine a beaucoup d’inscriptions. 
•      L’école secondaire Le Vitrail n’a pas encore finalisé la synthèse du forum d’orientation du 

projet éducatif de l’école mais le tout devrait arriver bientôt. 
•      L’école des Quatre-Saisons où 2 parents ont participé à la journée Uni-vert, ont décidé de 

mettre sur pied un comité environnement dès septembre prochain. 



 Un nouveau comité pédagogique a été mis sur pied avec la participation de 2 profs et une 
dizaine de parents. 

•      L’école Tourterelle a rendu un hommage, lors de leur assemblée générale, à huit familles qui 
en sont à leur dernière année. Au nombre des invités, Paul Laprade, un ancien élève, est venu 
présenter le cheminement qui l’a conduit aujourd’hui à créer le prototype de la voiture 
Silence. 

 Deux des trois groupes partiront bientôt en classe verte. Il est à noter que les grands de 6e ont 
préparé la sortie pour la classe des plus vieux. 

 Il y a eu une demande pour avoir 2 locaux supplémentaires pour septembre 2009 dans le cadre 
du renouvellement de l’acte d’établissement le 25 juin qui vient.   

•      L’école Les Petits Castors souligne la bonne collaboration de l’équipe-école et des parents. 
 Même s’ils ont participé au salon Jeunes-Projet le 4 mai dernier, les parents vont s’assurer 

d’une meilleure promotion de cet évènement l’an prochain. 
•      L’école Le Sentier sera relocalisée dans une nouvelle bâtisse située à Boisbriand à compter 

de septembre 2009. Il s’agit d’une école qui vient d’être rénovée pour accueillir 
temporairement des élèves du secondaire (surplus d’une autre école) mais qui sera libre dès 
2009. 

 D’après les prévisions, le nombre de jeunes voyageant en autobus actuellement restera 
sensiblement le même. Le nombre de locaux actuels étaient rendus insuffisants et la bâtisse 
avait besoin de grandes rénovations. La seule perte sera au niveau de la cours d’école qu’ils 
avaient aménagée (école verte), mais le tout restera un beau défi dans cette nouvelle école. 

•      L’école La Tortue-des-Bois, a fait une présentation Power point à une assemblée du conseil 
des commissaires, afin de demander le statut d’école à vocation particulière (alternative), 
statut qu’ils n’ont toujours pas obtenu. 

 On fait une demande pour la construction d’un gymnase. 
 Un projet horticulture : toit vert et arrosage écologique occupera les jeunes et la communauté 

environnante (éco quartier). 
•      Michèle Désilets, la relationniste, nous informe qu’à la demande du réseau directions, elle 

fera parvenir aux écoles, dès la première semaine de  juin, la facture 2008-2009 de demande 
de cotisation pour être membre du  RÉPAQ.  Traditionnellement envoyée à la fin d'août, les 
directions ont demandé de recevoir cette facture en juin  à cause des changements qui 
surviennent dans les écoles (nouvelle direction dans plusieurs cas). 

 
DÎNER 

 
 

5. Écoles Les Petits Castors et Plein Soleil ; 
 

Dans le cadre de son plan de réaménagement des locaux à la C.S. Marie-Victorin, et suite au 
retour en janvier dernier d’une consultation menée auprès des 4 écoles alternatives et échelonnée 
sur 2 ans, concernant 7 objectifs précis : 

 

•   le 22 avril 2008, le conseil des commissaires de la CSMV a rendu une décision :  
Considérant que la Commission scolaire Marie-Victorin reconnaît la valeur 
distinctive des écoles alternatives; 
Considérant que l’évaluation réalisée par le Service des ressources éducatives 
démontre que deux écoles alternatives ont de la difficulté à rencontrer les 
objectifs fixés par la commission scolaire. 
Il est résolu de : 
Maintenir la présence des écoles alternatives primaires sur son territoire; 
Déployer les écoles alternatives dans trois points de services; 
Fermer, à compter du 1er juillet 2009, les écoles Les Petits-Castors et Plein-
Soleil; 
Créer, à compter du 1er juillet 2009, une nouvelle école alternative primaire 
dans l’arrondissement du Vieux-Longueuil; 



Traiter de la localisation et de la capacité d’accueil des écoles alternatives 
primaires situées sur son territoire dans le cadre du projet de plan 
d’organisation scolaire lancé pour consultation en juin 2008; 
Décréter la tenue d’une consultation en audience publique, laquelle sera 
précédée d’une séance publique d’information, pour obtenir l’avis des 
personnes et des organismes intéressés à l’avenir des écoles alternatives 
primaires. 
 

•     le 1er  mai 2008, le conseil des commissaires a tenue une soirée d’information 
•     le 22 mai 2008, les 4 écoles alternatives de la CSMV ont déposé un mémoire 
•     le 4 juin 2008, se tiendra les audiences publiques  
•     le 25 juin 2008, la CSMV déposera son plan quinquennal de réaménagement des locaux  
 
Considérant que la Commission scolaire Marie-Vcitorin  envisage la fermeture de deux de ses 
écoles alternatives  et la création d’une autre, voire la fusion de deux écoles en une ; 
 
Considérant que chacune des écoles alternatives actuelles a son projet éducatif ; 
 
Considérant que le réseau parents du REPAQ Inc. n’a pas le temps, ni les effectifs nécessaires 
pour évaluer chacun de ces deux projets éducatifs ; 
 
Considérant que le réseau parents ne veut pas prendre partie pour l’une ou l’autre de ses  écoles 
membres ; 
 
Considérant que la fusion de deux écoles nécessite, selon nous, la redéfinition d’un nouveau projet 
éducatif pour une nouvelle école ; 

Il a été  proposé par Mélanie Toupin (école St-Sacrement), appuyée par Maud Lambolez (école La 
Tortue-des-bois), de faire parvenir une lettre aux quatre écoles alternatives de la Commission 
scolaire Marie-Victorin afin de faire connaître notre position, position qui indique l’importance 
que le nouveau projet éducatif de la future école alternative s’appuie sur le Référentiel des Écoles 
publiques alternatives du Québec. 

 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

Il est proposé par Marie-Josée Campbell, appuyée par Denis Turcotte, de faire une demande aux 
deux autres réseaux du RÉPAQ, afin qu’ils appuient notre position à être transmise aux 4 écoles 
alternatives de la CSMV, au plus tard mardi 3 juin 2008. 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ  

 
 
6.        Le Référentiel 
 

Il faut s’assurer d’une large diffusion et d’une appropriation par tous les partenaires de nos écoles. 

Il est proposé par Hélène Normandeau, appuyée par Nathalie Lepage, de demander à nos 
représentants au c.a. du RÉPAQ, de sensibiliser les deux autres réseaux à l’importance de faire une 
diffusion large et une discussion au sein de leur C.É. afin d’établir un plan d’action pour 
l’appropriation de ce RÉFÉRENTIEL chez tous les partenaires de l’école.  

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 
 
 

7.        RÉPAQ 
 



La première assemblée générale du RÉPAQ s’est tenue le 28 mai 2008. 

Les statuts et règlements ainsi que les prévisions budgétaires ont été adoptés. 

Le conseil d’administration est formé de 3 représentants par réseau.  Lors de cette assemblée, le 
réseau-direction a désigné ses 3 représentants, le réseau-enseignant a également procédé à leurs 
nominations. Marie-Josée Campbell et Michel Fournier qui étaient présents, ont signifié qu’ils 
seraient intéressés à être représentants au réseau-parents mais que les nominations auraient lieu lors 
de notre rencontre le 31 mai. 

Il est proposé par Patrick René, que nos 3 représentants pour l’année 2008-2009 soient : Marie-Josée 
Campbell, Michel Fournier et Denis Turcotte.  
Les 3 personnes acceptent et seront nos représentants au conseil d’administration du RÉPAQ. 

Le plan d’action du RÉPAQ l’an prochain : Coordonner les actions et préoccupations des 3 réseaux 
déjà constitués ;  consolider l’amorce faite cette année d’un réseau regroupant les écoles secondaires ; 
prévisions budgétaires 

Graham nous indique, qu’il n’a plus le temps d’assurer le suivi du dossier « bulletins chiffrés », 
dossier qui est sous la responsabilité du réseau-parents. On tentera de trouver un successeur à ce 
dossier mais pour l’instant personne n’est disponible. De plus, un article dans le journal Le Devoir de 
ce matin, est photocopié et distribué aux membres présents. L’article signé par Clairandrée Cauchy, 
s’intitule : « Le bulletin chiffré pourrait s’arrêter à la porte des écoles alternatives ». 

Hélène nous rappelle l’importance d’adhérer au RAEQ (Réseau pour l’Avancement de l’Éducation au 
Québec) qui, lors de sa dernière rencontre, a justement fait mention de la bataille des bulletins chiffrés 
menée par les écoles alternatives. Ce réseau se veut indépendant de toute allégeance politique ou 
syndicale, et est constitué d’un membership individuel. Il défend,  entre autres, des idées qui 
rejoignent les préoccupations de nos écoles. Vous pouvez vous inscrire en ligne et c’est gratuit. 

 

8.        Soirée thématique 
 

Michel suggère que la soirée thématique l’an prochain soit sous le thème de l’intégration des EHDAA 
dans nos écoles. 

Mélanie suggère qu’on présente des projets élèves 

Julie suggère qu’on fasse un sondage dans nos écoles, pour connaître les besoins et qu’on s’en reparle 
à la prochaine réunion le 19 septembre.  Cette suggestion est retenue et chacun verra à vérifier dans 
son milieu. 

9.        Divers 

• Michel nous informe de documents intéressants et disponibles sur le site web du MELS 

• Michel nous montre un document qui a été produit par la FCPQ (Fédération des Comités 
de Parents du Québec) pour connaître les règles et le fonctionnement d’un conseil 
d’établissement 

• La prochaine rencontre du C.A. du réseau-parents du RÉPAQ aura lieu le vendredi 19 
septembre 08 à 19h30.  Patrick va vérifier si on ne pourrait pas tenir cette rencontre à 
l’école Les Petits Castors. 

• Michel remercie Mélanie qui nous a gentiment accueillis dans son école. 

La levée de l’assemblée a lieu à 15 h 20.   

Hélène Normandeau, secrétaire du réseau parents 
 
 
 



ANNEXE 
Rencontre des membres du c.a. du réseau parents du RÉPAQ 

tenue vendredi 14 mars 2008, à 19h30, à l’école Jonathan,  
705 Décarie, Ville St-Laurent 

 
 
 

Étaient présents : 
Michel Fournier, vice-président et représentant de l’école Le Vitrail 
Martin St-Pierre, trésorier et représentant de l’école Étoile Filante 
Hélène Normandeau, secrétaire 
Michèle Désilets, relationniste 
Christian Masson, représentant de l’école Le Baluchon 
Danielle Latour, représentante de l’école Des Quatre-Saisons 
Denis Turcotte, représentant de l’école Cœur-à-Cœur 
Mélanie Toupin, représentant de l’école St-Sacrement 
Stéphane Morin, représentante de l’école L’Envol 
Tracey Arial, représentante de l’école Jonathan 
Graham Weeks, membre individuel 
Ketly Mathurin, membre individuelle 
Annie Plante, parent à l’école Le Baluchon  
 
Selon nos statuts et règlements,  le quorum n’est pas constaté car il manque un 
représentant-parent d’une école membre. 
 
Les membres présents décident de tenir quand même une rencontre et décident de 
traiter des points suivants pour la rencontre : 

1. Décès de Richard Pallassio ; 
2. Tour de table ; 
3. Soirée thématique sur le bulletin chiffré tenue le 15 février 2008 ; 
4. Suivi du dossier « partage des bulletins entre les écoles » ; 
5. RAEQ ; 
6. Le « Référentiel » des écoles alternatives ; 
7. La journée pédagogique du 11 avril 2008 ; 
8. La structure et le mode de fonctionnement du RÉPAQ ; 
9. Ateliers sur l’histoire des écoles alternatives ; 
10. Prochaine réunion du c.a. du réseau parents. 

 
 
1. Décès de Richard Pallassio  

• Nous avons appris, avec beaucoup de regret,  le décès de Richard, un 
« Grand Homme » qui s’est investi beaucoup pour les écoles alternatives.   

• Son décès est survenu le 7 mars dernier et des derniers hommages lui 
seront rendus, dimanche le 16 mars. 



• À sa demande, un don sera fait à la fondation Jeunes-PROJET au lieu 
d’envoyer des fleurs.  Nous convenons de remettre un don de 100$ à cette 
fondation. Ce don devra être entériné lors de notre prochaine réunion. 

 
2. Tour de table  

• Étoile Filante : 3e changement de direction en moins d’un an et demi. 
• Le Vitrail : un forum d’orientation du projet éducatif de l’école s’est tenu 

en présence des élèves, de 40 parents, des enseignants et de la direction. 
Le tout fut fort intéressant et l’apport des élèves particulièrement 
remarqué. 

• Les autres représentants des écoles en présence n’ont rien de spécial à 
souligner. 

 
 
3. Soirée thématique sur le bulletin chiffré tenue le 15 février 2008   

• Environ 45 personnes ont assisté à cette soirée. 
• Il y a eu des présentations de bulletins de certaines écoles. 
• Ce fut une soirée où les participants semblent avoir été satisfaits. 
• On ne trouve plus la liste des présences avec les coordonnées des 

participants, mais Graham et Michèle pourront la reconstituer en se 
servant de la liste des inscriptions… et de leur mémoire. 

• On a fait le décompte des écoles, par commission scolaire, qui utilisent 
leur bulletin maison. 

• Les écoles sont invitées à faire parvenir une copie de leur bulletin maison, 
à Christian Masson avant le 31 mars. 

 
 
4. Suivi du dossier « partage des bulletins entre les écoles »  

• Graham assure le suivi des écoles qui sont soustraites de l’utilisation des 
bulletins chiffrés tel que demandé par La Ministre Courchesne. 

• On demande aux représentants des écoles d’aider Graham dans ce dossier, 
en lui faisant parvenir le plus rapidement possible les informations à ce 
sujet. Graham fera un rappel auprès de tous les représentants. 

 
 
5. RAEQ  

• Il serait intéressant qu’un maximum de parents, à titre individuel, adhèrent 
au RAEQ (Regroupement pour l’Avancement de l’Éducation au Québec). 
Ce regroupement défend des dossiers auprès de nos décideurs politiques 
qui sont tout en fait en lien avec les valeurs véhiculées dans nos écoles 
alternatives. Il n’y a pas de frais pour devenir membre mais le 
« membership » est souvent questionné par ces mêmes décideurs pour 
connaître le « poids » des revendications.  

• La responsable du regroupement, Louise Lafortune, est présentement en 
Finlande pour vérifier d’un peu plus près leur fonctionnement scolaire qui 



est basé sur un modèle et des valeurs semblables à ceux que nous 
connaissons dans nos écoles alternatives.  

 
 
 
 
 

6. Le « Référentiel »  
• Il devrait être enfin disponible au début du mois de mai et sera expédié en 

mode PDF. Le retard dans le suivi de ce dossier est attribuable 
principalement au dossier des bulletins chiffrés qui a pris beaucoup de 
temps. 

• Graham verra à s’assurer qu’une personne par école (direction, prof ou 
parent), soit responsable de l’appropriation de ce « Référentiel » par 
l’ensemble de la communauté de chaque école durant l’année scolaire 08-
09. 

• Chaque école devra déterminer si elle adhère à ce « Référentiel » ou 
identifier les modifications qu’elle devrait apporter à son projet éducatif  
pour s’y conformer et se prétendre « école alternative ». 

• Il est à noter que ce « Référentiel » a été conçu après de nombreuses 
consultations et retient des balises suffisamment larges pour permettre à 
chacune des écoles d’avoir sa propre couleur afin de respecter les besoins 
et les ressources de son milieu particulier. 

 
 

7. La journée pédagogique du 11 avril 2008  
• Le vendredi 11 avril se tiendra une journée pédagogique du milieu 

alternatif sous le thème de l’environnement. On réitère le fait que les 
parents sont les bienvenus à cette journée même si elle organisée par le 
réseau enseignants. 

• Les journées de fermeture de certaines des écoles, compte tenu de la 
température ou de la neige en grande quantité sur les toits, vont peut-être 
remettre en cause le maintien de cette journée pédagogique dans certaines 
d’entre elles. C’est à suivre. 

 
 
8. La structure et le mode de fonctionnement du RÉPAQ  

• Marie-Josée Campbell est à faire la synthèse des réunions de ce comité et 
nous fera parvenir au début de la semaine prochaine, la proposition de 
cette structure. 

• Au niveau du budget du RÉPAQ, on réserve une somme pour le 
regroupement des écoles secondaires. 

• Au niveau du budget, on a fait l’achat d’un portable pour le RÉPAQ qui 
est, actuellement à la disposition de Pierre Chénier. 

• L’Assemblée générale de fondation du RÉPAQ devrait se tenir un samedi 
d’ici la fin de l’année scolaire 2007-08. 



 
 
9. Ateliers sur l’histoire des écoles alternatives  

• Le prochain atelier aura lieu le 25 mars à l’école Nouvelle-Querbes, de 18 
h à 21 h.  Les personnes intéressées doivent communiquer avec Pierre 
Chénier. 

 
 
10. Prochaine réunion du c.a. du réseau parents  

• Mélanie nous invite à l’école St-Sacrement à Trois-Rivières, pour notre 
prochaine réunion. Cette rencontre aura lieu le samedi 31 mai 2008, de 10 
h  à  
15 h. Un dîner sera servi sur place. 

 
 


